### 全国企业文化年会 · 远见

# 创新文化成企业文化建设重点

驻会副会长 尹援平 中国企业家协会

2016-2017年度全国企业文 化突出贡献人物、全国企业文化优 秀案例和全国企业文化优秀成果, 是我国企业文化建设的先进典型, 值得广大企业学习和借鉴。

### 本届全国企业文化 优秀奖的突出特点

本届全国企业文化优秀奖申 报数量多、覆盖范围广、整体水平 高,显示出广大优秀企业建设先进 企业文化的不懈努力和所取得的 显著成绩。从本届全国企业文化 优秀奖来看,广大企业在继续做好 企业文化体系建设的同时,结合企 业实际,重点开展特色文化建设, 取得了明显成效,成为本届全国企 业文化优秀奖的突出特点。

创新文化成为企业文化建设 的重点。广大企业把创新文化建 设作为新时期企业文化建设的重 点,努力为企业创新提供适应的环 境和土壤。例如,国电大渡河流域 水电开发有限公司以创新文化为 引领;北新集团建材股份有限公司 推进全员创新;中国航天科工集团 第二研究院围绕中心工作,着力推 进创新文化建设。

工匠文化的作用和地位得到 提升。在国家的倡导和支持下,企 业开始大力建设工匠文化,积极培 育工匠精神。如:珠海罗西尼表业 有限公司大力弘扬工匠精神;陕西 法士特汽车传动集团公司通过搭 平台、建机制,塑造"匠心文化";中



尹援平

国十九冶集团有限公司在员工中 倡导"技能成才、技能强国、技能报 国"精神, 营造"尊重实干创造、崇 尚精益求精"的工匠文化。

和谐文化被企业、员工和社会 广泛认同。企业和谐文化真正内 涵是以人为本。在本届优秀奖中, 万丰奥特控股集团有限公司通过 开展活动,积极构建和谐劳动关 系:红宝丽集团股份有限公司坚守 "奉献社会,实现自我"的核心价值 观,构建"绿色"文化体系;新疆华 源投资集团有限公司打造为企业 做实事、为员工做好事、为社会做 益事的"三为"文化。

融合文化日益彰显重要和突 出。企业的融合文化建设日益重 要,已经成为企业发展壮大的关键 因素之一。本届优秀奖中有:潍柴 动力股份有限公司实施跨文化管 理;南京国电南自自动化有限公司 精心打造和谐共享的融合文化;中 国铁建国际集团有限公司积极开 展跨文化管理实践。

以加强党建文化促进中国特 色的公司治理机制。新形势下,广 大企业以党建指导企业文化,以企 业文化促党建,形成了各具特色的 党建文化,在企业发展中发挥了重 要作用。中国石油化工集团公司 在党建文化建设中,积极探讨建设 中国特色现代国有企业制度;大唐 南京发电厂的党建文化,突出"清 风"廉洁文化品牌;中航工业陕西 飞机工业(集团)有限公司在党建 文化建设中引入PDCA管理工具。

#### 对我国企业文化的 几点展望

企业需要建立强大的包容文 化。强调包容文化,加强跨文化管 理,已成为当今中国企业文化建设 必不可少的内容。

企业需要建立高效的创新文 化。首先要营造创新文化氛围,解 放创新工作者的想象力、创意力和 思想力,并通过实践创造更大价 值;还要建立创新激励机制,从组 织协调、人才培养、考核奖惩等方 面以制度引导、激励和规范员工行 为,形成完善的创新激励、创新评 价、成果转化机制,以激发创新活 力,为企业创新发展服务。

经济新常态要求国家治理能 力和治理水平现代化的全面提 升。在新环境下企业新的发展战 略需要建立新的商业模式,具备 新的盈利能力,就必须建立相适 应的新的企业文化。改革需要在 体制机制上进行相应的调整,可 能引起利益格局的变化,这就需 要发挥企业家的作用,建立基于 效率的创新文化,以增强改革的 认同感和主动性,使文化成为企 业改革发展动力的重要源泉。

企业需要培育优秀的品牌文 化。在供给侧改革的大环境下,我 们需要在品牌建设上下大功夫,探 索加强品牌文化建设。

优秀的品牌文化可以赋予品 牌强大的生命力和非凡的扩张能 力,成为企业保持竞争优势的利 器。建设优秀的品牌文化,塑造更 多强大的中国企业品牌,是我国广 大企业肩负的光荣而艰巨的使命。

(本文根据尹援平在2017 年全国企业文化年会上对"全国 企业文化优秀成果"的点评整 理,未经本人核实,有删节)

华夏基石咨询集团董事长,中国人民大学教授、博导彭剑锋:

## 企业文化管理要结合顶层设计



彭剑锋

文化真正要落地,要落实到 变革上,要落实到创新上,主要体 现在三个方面:战略、组织和人。 这也是经营管理三个最基本的命

企业文化真正要推动企业战 略转型、组织变革、人才机制创新, 必须和企业的顶层设计结合在一 起。顶层设计是围绕企业基本生 存发展命题而完成的系统思考, 要在高层达成共识。同时围绕着 应对不确定的环境,突破企业成 长的瓶颈,实现企业持续健康成

除顶层设计外最关键的是文 化的抓手落实到组织、落实到 人。企业价值观的管理落地,除 了战略思维、顶层设计以外最终 落地要通过两条线:一条线是激 活人的基础,另一条是提高组织 化效率。围绕这两条线抓住价值 观的管理。

让员工按照公司价值观去 做,必须要把价值观的考核纳入 到员工的评价体系中。如果价值 观不能纳入到评价体系中,那么 这一价值观就是虚的。所以,企 业要推进文化落地就要实现价值 观的考核,就要把价值观所要求 的行为纳入到员工的行为考核体 系中,纳入到绩效体系中。

企业要建立基于价值观的考 核体系,就是让干部和员工围绕核 心价值观进行检讨,主要是先建立 企业文化的行为系统,然后要求员 工对照行为系统进行行为改进。

文化在人力资源管理角度中 的作用,就是抓干部动态管理。 干部动态管理主要是把文化落实 到两个方面,一个是推进干部的 自我批判机制,让每个员工认识 到外部环境的变化,认识到自我

的不足,也就是说把自我批判机 制纳入到干部的管理中。另外, 就是干部的竞争淘汰机制,文化 落地一定是落实到干部管理上。

"人"这条线要落实到员工的 激活机制,主要抓两条线,一个是 给各个业务系统配人力资源业务 骨干,另一个是全面认可激励。通 过全面认可激励来调动员工协同。 调动员工的建议,调动员工认认真 真做好工作。只要做得有利干用 户、有利于企业、有利于自身成长 的都给予相应评价,这就是全面认 可激励。全面认可激励就是精神 鼓励,以精神鼓励为主,对员工的 所有行为通过积分制来进行激 励。所以从"人"方面一个是价值 观考核,一个是价值观行为改进。

那么如何把企业的价值观落 实到组织建设上,落实到管理文 化上,落实到整个团队建设上,主 要是几个抓手:一个抓手就是价 值观与机制的匹配。第二个是把 文化落实到管理优化上。企业基 于文化合理化建立平台,就是文 化最终要落实到员工的绩效改革 上,落实到员工参与角度上。第 三个是文化如何落实到PDCA中优 化管理。第四个就是落实到引导 力,落实到团队建设上。此外是 现在很重要的所谓反思与复盘, 对企业来讲就是如何通过行动学 习,把文化落实到企业的行动学 习中,尤其是企业的高层管理团 队,就是如何使高层进一步能够 达成共识。最后,就是文化如何 落实到流程,如何落实到企业的 组织结构变革过程中,要和企业 的变革结合在一起。从这一点来 讲基本上主要是两条线,一个是 人的激活,一个是组织的变革与

因此,文化要起作用就要和 战略、组织、企业人才机制创新结 合在一起。如果不和这些基本的 管理命题结合在一起,不通过基 本的管理命题去落地,那文化和 企业的经营就是两张皮。所以, 真正要用它推动企业的变革,推 动企业管理的提升,推动企业员 工内在积极性的激发,企业还是 要通过顶层设计,通过战略、组织 与人的基本命题落地。

(本文根据彭剑锋在2017年 全国企业文化年会上的发言整理, 未经本人核实,有删节)

#### (上接第三版)

徐井宏分析指出,当前科学 技术爆炸式发展,全球经济融合 势不可挡,虚拟经济与实体经济 互动博弈,使企业经营面临极大 的不确定性;企业要实现基业长 青,企业文化是根本;优秀的企 业文化有三点共性:一是有充满 家国情怀的使命感,二是有敢为 人先、与时俱进的创新精神,三 是有脚踏实地、兢兢业业的实干 精神。张建公介绍,开滦集团大 力弘扬"特别能战斗"的企业精 神,传承创新文化、制度文化等 优良基因,新形势下的开滦文化 更加注重树立开放包容的文化 观、融入产业经营、加强人本管 理、培育团队精神,引领了企业 改革转型和创新发展。

记者获悉,本次年会上,有 36位企业家被评为全国企业文 化建设突出贡献人物,中国兵器 工业集团等34家企业入选为全 国企业文化优秀案例,中国大唐 集团等108家全国企业文化优秀 成果被表彰。

尹援平在点评中指出,广大 企业在继续做好企业文化体系 建设的同时,结合企业实际,重 点开展创新文化、工匠文化、和 谐文化、融合文化、党建文化等 特色文化建设,取得了明显成 效,成为本届全国企业文化优秀 奖的突出特点。她希望我国企 业在新形势下能够建立强大的 包容文化、高效的创新文化和优 秀的品牌文化,推动企业发展向 更高水平迈进。

华夏基石咨询集团董事长, 中国人民大学教授、博导彭剑锋 围绕"企业的顶层设计与企业文 化管理"进行了专题演讲,他认 为,企业文化要围绕两个基本命 题进行系统思考和顶层设计:-是企业存在的目的意义等基本 生存发展命题;二是企业在不确 定环境下,如何变革和创新,不 断突破成长瓶颈,实现持续健康 发展。他强调,企业文化通过战 略、组织、人三个基本方面去落 实,才能真正促进企业变革和创

本次年会上,与会专家、企业 家代表还围绕"企业文化与企业 管理深度融合"、"中华文化走出 去与跨文化管理"、"工业文化助 力制造强国建设"等主题探讨了 新形势下企业文化建设的热点问 题,并对中国航天科工集团第二 研究院的企业文化建设进行了实 地考察和互动交流。

来自国务院国资委、工业和 信息化部、全国工商联、全国总 工会的有关领导,地方企联和行 业协会的有关领导,以及来自全 国的企业家 专家学者 企业代 表、媒体代表、各地企联和行业 协会代表400多人参加了本次年

全国企业文化年会是中国 企联适应经济社会发展形势和 广大企业需要而开展的一项品 牌活动。年会自创办以来,已经 成功举办了十二届,表彰推出了 近千项优秀的企业文化成果,成 为我国企业文化交流与对话的 重要平台。

(第一至第五版图片由本报 记者林瑞泉摄)